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DR.P.D.B.H.Govt. P.G.College, Kotdwar is a premier college in the entire 

Garhwal with a prestigious heritage and highest academic standards, diverse 

academic programs, distinguished faculty, various co-curricular activities, and 

modern infrastructure in the entire Uttarakhand. DR.P.D.B.H.Govt. P.G.College, 

Kotdwar was established in July 1971. 

The college has now different departments offering Under Graduate and Post 

Graduate courses in four faculties of Arts, Commerce, Science, and Education. 

The college volunteered for institutional accreditation by the National 

Assessment and Accreditation Council (NAAC), Bangalore, and got a 'B' grade. 

The college was started with the aim of imparting higher education to the poor 

students of the surrounding backward hilly area. Being a multi-faculty college, 

it provides knowledge and skill through various academic and Professional 

programs to shape the students as sensitive and responsible citizens. Further, 

the college has introduced a three-year degree course in B.Sc. Biotechnology. 
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DISTRIBUTION OF STUDENTS ACCORDING TO THEIR PERCEPTION 

746 

 

S.NO. QUESTIONS Strongly 
Disagree 

Disagree Neutral Agree Strongly 

Agree 
1.  Teachers provide information 

about competitive exams to 
students and tell them how to 
prepare for such competitive 
exams. 

 

75 

(10.05%) 

53 

(7.10%) 

38 

(5.09%) 

179 

(24.01%) 

401 

(53.75%) 

2.  College emphasis on developing 
occupational competence. 

103 

(13.81%) 

71 

(9.52%) 

16 

(2.14%) 

319 

(42.76%) 

237 

(31.77%) 
3.  Students can freely discuss their 

career plans and ambitions with a 
faculty member. 

29 

(3.89%) 

94 

(12.60%) 

85 

(11.39%) 

422 

(56.57%) 

116 

(15.55%) 

4.  The teacher is interested in and 
enthusiastic about teaching the 
class. 

41 

(5.50%) 

58 

(7.77%) 

16 

(2.14%) 

313 

(41.96%) 

318 

(42.63%) 

5.  Are other co-curricular organized 
from time to time in the college? 

77 

(10.32%) 

184 

(24.66%) 

69 

(9.25%) 

301 

(40.35%) 

115 

(15.42%) 
6.  The teacher is always ready to 

solve the subject-related 
problems of the students even 
outside the class. 

36 

(4.83%) 

66 

(8.85%) 

21 

(2.82%) 

473 

(63.40%) 

150 

(20.1%) 

7.  The teacher encourages the 
students to move forward in the 
future. 

67 

(7.73%) 

76 

(8.77%) 

61 

(7.04%) 

527 

(60.78%) 

136 

(15.68%) 

8.  Are various games organized 
from time to time in the college? 

169 

(22.65%) 

102 

(13.67%) 

27 

(3.62%) 

318 

(42.63%) 

130 

(17.43%) 
9.  You are happy and proud to be a 

part of this college. 

 

27 

(3.62%) 

195 

(26.14%) 

46 

(6.17%) 

248 

(33.24%) 

230 

(30.83%) 

10.  The teacher maintains enough 
discipline so the students can 
learn from it. 

 

66 

(8.85%) 

84 

(11.26%) 

41 

(5.5%) 

358 

(47.98%) 

197 

(26.41%) 



Question 1- Teachers provide information about competitive exams to students and tell 
them how to prepare for such competitive exams. 

 

 
Analysis: More than 53 % of students strongly agree that teachers provide information about competitive 
exams to students and tell them how to prepare for such competitive exams while about 24.01 % of students 
agree with the same. There is a small percentage of students who do not agree with the statement, this is a 
good response. 

Question 2- College emphasis on developing occupational competence. 

 
Analysis: More than 42.76 % of students agree that the college emphasis on developing 
occupational competence, while around 31.77% of students strongly agree with the same. 
For the rest of the students who do not agree with this statement, the college will find out 
those reasons and try to remove them. 
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Question 3- Students can freely discuss their career plans and ambitions with a faculty 
member. 

 
Analysis: More than 56.57 % of students agree students can freely discuss their career 
plans and ambitions with a faculty member while about 15.55% of students strongly agree 
with the same. For the rest of the students who do not agree with this statement, the 
college will find out those reasons and try to remove them. 

 

Question 4- The teacher is interested in and enthusiastic about teaching the class. 

 

Analysis: More than 42.63% of students strongly agree that teacher is interested in and 
enthusiastic about teaching the class while about 41.96 % of students agree with the same, 
this is good feedback. 

Strongly
Disagree

Disagree Neutral Agree Strongly
Agree

Column1 3.89 12.6 11.39 56.57 15.55

3.89
12.6 11.39

56.57

15.55

0

10

20

30

40

50

60

छाğ एक संकाय सदèय के साथ अपने कैǐरयर कȧ योजनाओं और 
मह×वाकां¢ाओं पर èवतğं Ǿप से चचा[ कर सकते हɇ।

5.5

7.77

2.14

41.96

42.63

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

STRONGLY DISAGREE

DISAGREE

NEUTRAL

AGREE

STRONGLY
AGREE

Strongly Disagree Disagree Neutral Agree Strongly
Agree

Column1 5.5 7.77 2.14 41.96 42.63

ͧश¢क क¢ा को पढ़ाने मɅ ǽͬच और उ×साह रखता है।



Question 5- Are other co-curricular organized from time to time in the college? 

 
Analysis: More than 15.42 % of students strongly agree that the other co-curricular 
organized from time to time in the college while about 40.35 % of students agree with the 
same, this is a good response. 

Question 6- The teacher is always ready to solve the subject-related problems of the 
students even outside the class. 

 

Analysis: About 83% of the students are satisfied that the teacher is always ready to solve 
the subject-related problems of the students even outside the class, this is a good response. 
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Question 7- The teacher encourages the students to move forward in the future. 

 
 

Analysis: Approximately 76% of students are satisfied with the teacher’s encourages the 
students to move forward in the future.  

 

Question 8- Are various games organized from time to time in the college? 

 

Analysis: More than 42.63 % of students agree that the various games are organized from 
time to time in the college while about strongly 17.43 % of students agree with the same, 
this is a good response. 
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Question 9- You are happy and proud to be a part of this college. 

 
Analysis: More than 33.24 % of students agree that they are happy and proud to be a part 
of this college, while around 30.83 % of students strongly agree with the same. For the rest 
of the students who do not agree with this statement, the college will find out those 
reasons and try to remove them. 

Question 10- The teacher maintains enough discipline so the students can learn from it. 

 

 

Analysis: More than 47.98 % of students agree that the teacher maintains enough discipline 
so the students can learn from it while about 26.41% of students strongly agree with the 
same. For the rest of the students who do not agree with this statement, the college will 
find out those reasons and try to remove them. 
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SUGGESTIONS 

 The college will also take care that there is a continuous dialogue 
between the students and the faculty so that the needs of the students 
can be better understood. 

 Teacher should be encouraged students to involve in other academic 
activities. 

 The college should enhance the art of learning in the students through 
academic activities and social activities. 

 The college needs to create more opportunities for student leadership 
development. 

 The college should tie up with some companies to provide employment 
opportunities to the students. 

 The college should start the online admission process which will help in 
maintaining transparency in admission and will also enhance the prestige 
of the college. 
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